

УДК: 338+33+331.5

НАЗАРОВ Т. Н. ¹

**«КИТАЙСКАЯ МЕЧТА» - БОГАТОЕ НАСЛЕДИЕ
ПРОШЛОГО И РЕАЛИИ НАСТОЯЩЕГО**

С 27 октября по 01 ноября 2014 г. в г. Пекине состоялся 2-й международный симпозиум по проблемам Китаеведения. Организаторами проведения симпозиума выступили Министерства культуры КНР и Академия социальных наук Китая. В работе симпозиума принимали участие ученые и общественно-политические деятели более чем из 25 стран Мира. Из Республики Таджикистан в работе симпозиума принял участие и выступил с докладом академик Т. Н. Назаров, текст его доклада приводится ниже.

* * *

Обсуждаемые на настоящем симпозиуме проблемы являются исключительно актуальными. У меня вызывает особый интерес постановка вопроса о «Китайской мечте и ценностях современного Китая». Эта тема требует особого размышления и глубокого осмысления из-за ее многонаправленности, историзма и современности. Для достижения «китайской мечты» китайский народ внес огромный вклад в развитие прошлой и современной цивилизации, он преодолел много трудностей в течение многих веков и в XXI столетии достиг высокого уровня развития экономики, культуры, образования, науки и многого другого. Таким образом, можно констатировать, что, несмотря на новизну постановки вопроса о «китайской мечте», ее корни уходят вглубь древней истории китайского народа. Современный, быстроразвивающийся Китай, являясь продуктом своей древней культуры, архитектуры, традиции, языка и др., ныне строго соблюдает основополагающие принципы исторической преемственности.

В Китае никто не пытается поспорить прошлое и настоящее, чтобы не потерять будущее. История, как мне представляется, оценивается и изучается в Китае с позиции объединения и мобилизации общества ради решения насущных проблем настоящего и задач будущего. В этом контексте надо полагать, что в Китае на оптимальном уровне найдены пути преодоления многих сложных проблем в экономике, культуре и науке. Успешное решение многих внутренних социально-экономических проблем помогает ныне найти сбалансированную политику и в сфере международных отношений.

В Китае научились извлекать из мировой практики максимум экономических преимуществ, ради которых внимательно изучаются полезные

¹ Адрес для корреспонденции: Назаров Талбак Назарович - академик Академии наук Республики Таджикистан, 734025, Республики Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 33. Shahr 2002@mail.ru

для страны тенденции развития современных международных связей, анализируются положительные и отрицательные их аспекты. В этом контексте китайская система экономического развития исходит из целесообразности не только внимательного изучения реалий времени, не допускает поспешности в выводах и действиях, не бросается из одной крайности в другую, но и берет и учитывает все полезное из мирового опыта и одновременно все, что может сделать – делается в самом Китае. Такой подход приближает китайский народ к решению его заветной мечты о лучшем будущем, дает возможность обществу мыслить большими категориями, планировать свое развитие с учетом высоких требований, предъявляемых к социально-экономическому преобразованию страны.

Социально-экономическое переустройство китайского общества, начатая еще в 80-е годы прошлого столетия, оказалось весьма удачным и дало свои результаты в достаточно короткий исторический период. К концу 2011 г. объем экономики Китая достиг примерно 87% от общего объема американской экономики. Это означало, что экономика Китая стала второй экономикой мира. Благодаря обеспечению динамичного развития социально-экономической реформы и политики открытости, темпы роста валового внутреннего продукта страны постоянно наращивались и в годовом исчислении уже в течение многих лет составляют не ниже 8-9%. Все это дало возможность Китаю закрепить свою роль на мировом глобальном рынке, как одного из крупнейшего производителя товаров промышленности, продукции сельского хозяйства и экспортёра.

В октябре 2014 г. Международный валютный фонд сообщил, что экономика Китая, обогнав американскую экономику, стала крупнейшей в мире. Это уже стало признанием того факта, что китайская экономика превратилась в первую экономику мира. Тем самым, Китай доказал, что его модель социально экономического преобразования является жизнеспособной и вполне вписывающейся в реалии времени. Суть китайской модели развития состоит в том, что она основывается на сочетании централизованного стратегического планирования и балансирующей системы государственного регулирования экономикой. Эта модель активно стимулирует развитие, как государственного сектора экономики, так и частного предпринимательства. Она создает благоприятные условия для здоровой конкуренции в рамках возможностей рыночного механизма развития экономики. Надо полагать, что Китай, проводя экономическую реформу и политику открытости, стремится в полной мере извлечь и хорошо осмыслить уроки не только из своего собственного прошлого и настоящего, но из того, что происходит в мире. Проводя экономическую реформу и политику открытости, китайские руководители в полной мере осознали, что носителем любых преобразований в стране является человеческий капитал со всеми его качественными характеристиками. В Китае осознанно используют известный лозунг «Кадры решают все» и поэтому в центре реформы находится формирование прочного кадрового потенциала. Это естественно если учесть, что человеческий фактор всегда играл и играет решающую роль. При этом имеется ввиду, что кадровый потенциал мгновенно не создается, его формирование – процесс длительный и непрерывный. В связи с тем, что современное экономическое развитие неразрывно связано с использованием передовой отечественной и мировой

технологией, руководством Китая была поставлена задача постоянно наращивать подготовку кадров, добиться их качественного улучшения с таким расчетом, чтобы они были способны работать самостоятельно, уметь добывать нужную информацию, творчески ее обрабатывать и использовать в практической работе.

При подборе и расстановке специалистов в Китае широко используются селективные принципы сосредоточения кадров в важнейших сферах деятельности, разрабатываются меры по их удержанию путем применения действенной системы мотивации эффективного труда. Таким образом, Китай доказал, что двигателем развития его экономики является сам народ, его здравый ум, обширные знания новой техники и технологии, работоспособность и терпение, умение учиться на своих и чужих ошибках, иметь смелость и мужество принимать решения в самых сложных ситуациях. Отсюда становится совершенно очевидным, что одним из важнейших компонентов ценностей современного Китая является его трудолюбивый талантливый народ, который на глазах всего мира совершает чудеса по преобразованию экономики. Говоря об экономике и масштабах ее развития можно смело утверждать, что в этом плане XXI век по праву может стать веком Китая, который продолжает совершенствовать механизмы своей реформы, добивается постоянного улучшения системы управления государственного сектора, создает все больше благоприятных условий для развития частного предпринимательства. При этом, очень важно заметить, что быстроразвивающийся экономика Китая как локомотив тянет за собой прогресс науки, культуры, образования, медицины и многое другое, которое неуклонно становится достоянием широких слоев населения. Сегодня Китай имеет в достаточном количестве не только образованных и высококвалифицированных специалистов, но и патриотически настроенное поколение, которое является одним из важнейших элементов его человеческого капитала, доведенного до предела совершенствования.

Говоря о человеческом капитале и его роли в общественном развитии еще 2500 лет тому назад, Великий Конфуций сказал: «Если Ваш план на один год – сажайте рис. Если Ваш план на десятилетие – сажайте деревья. Если ваш план на всю жизнь – учите детей». В современном Китае не только учат и растят детей, но и делают все возможное, чтобы это подрастающее поколение было здоровым, трудолюбивым, умеющим преобразовать Китай на уровне задач «китайской мечты», которая является своего рода живой субстанцией, меняющей свой угол зрения.

Достижение «китайской мечты» идет посредством обеспечения высочайшего прогресса в экономике с тесной связью с модернизацией социально-культурной сферы, которая в совокупности помогает ускорению решения задач по повышению жизненного уровня населения. «Китайская мечта» - это претворение в реальность и другой установки великого Конфуция о том, что «Позорно быть бедным и безвестным в стране, в которой царит справедливость, но также позорно быть богатым и уважаемым в бедной стране, в которой нет справедливости». Не этим ли объясняется тот факт, что в современном Китае ведется бескомпромиссная борьба против несправедливости, коррупции, стяжательства и других предрассудков, которые

мешают преодолевать существующие определенные перекосы в некоторых сферах жизнедеятельности некоторых слоев общества.

Высокие нравственные ориентиры «китайской мечты» - это, прежде всего, достижение лучшей жизни для всего народа, поднятие его духовного, политического и нравственного развития, которые издревле являются составной частью китайского мира. Концепция проекта «Китайская мечта» имеет, прежде всего, мобилизационный характер, ее суть заключается в превращении страны в могущественное общество, которое способно создать высокий уровень жизни населения. Как мне представляется, проект «Китайская мечта» имеет глубокие исторические корни, но он обогащен опытом работы и методологическими идеями предшественников нынешних руководителей Китая, которые с учетом конкретных условий современности ставят его на практическую плоскость. При этом имеется в виду, что концепция проекта «Китайская мечта» не имеет простых решений, наоборот, она является многосложной, глубокоошелонированной и рассчитанной на несколько десятилетий.

Безусловно, одним из путей реализации проекта «Китайской мечты» является дальнейшее совершенствование социализма с китайской спецификой, углубление реформ в экономике, политике, культуре, науке, образовании и многом другом. Для достижения поставленной цели уже в настоящее время в стране создаются необходимые предпосылки, которые постоянно пополняются неиссякаемой энергией и энтузиазмом народных масс. Сейчас многие проекты научно-технического, культурно-гуманитарного и образовательного развития, все больше получая авангардную роль, становятся как бы катализатором, обогащающим современную китайскую цивилизацию со всем её многообразием.

В рамках проекта «Китайской мечты» происходит также обновление и преобразование самого китайского мира, который, как и в древние времена углубляет свои корни не только внутри страны, но и далеко за ее пределами. Об этом красноречиво говорит реанимация древнего шелкового пути, открытие его нового экономического пояса. Председатель КНР Си Цзиньпин, выдвигая идею нового Великого шелкового пути, обратил особое внимание не только на формирование его экономического пояса, но и на обновление его инфраструктуры, которая способна сближать народы, совершать экономический обмен, обеспечивать активное культурно-гуманитарное взаимодействие и многое другое.

Инициатива Си Цзиньпина о формировании «экономического пояса» вдоль шелкового пути, я бы сказал, является продолжением и дополнением Шанхайской Организации Сотрудничества, которая в 2001 г. была создана по инициативе «шанхайской пятерки» при лидирующей роли Китая и России. За годы существования ШОС страны ее членов стали ближе друг к другу, достигли больших успехов во взаимопонимании по многим проблемам многостороннего сотрудничества, включая сферу безопасности. Эти успехи теперь будут наполняться дополнительными компонентами, связанными с формированием «экономического пояса» вдоль шелкового пути. Вместе с тем надо подчеркнуть, что инициатива китайского руководителя ни в коем случае не рассматривается как интеграционная структура. Она как бы обновляет традиции древнего шелкового пути и призвана дополнить и расширить уже

сложившиеся связи между странами региона с учетом новых реалий. Реализации проекта формирования «экономического пояса» вдоль шелкового пути, безусловно, отвечает интересам не только Китая, но и его соседей. Прогнозируется, что по мере обновления инфраструктуры вдоль шелкового пути, отношения стран Центральной Азии и Китая не только в сфере экономики, но и культурно-гуманитарной составляющей будут развиваться по восходящей.

Для такого высокого уровня отношений наших стран уже сейчас создаются соответствующие предпосылки. Формируются и реализуются ряд крупномасштабных проектов, значение которых выходит за пределы самого Китая. Так, например, китайская сторона намерена в рамках этой инициативы построить новый транснациональный трубопровод по транспортировке газа из Туркменистана в Китай. Часть маршрута этого проекта (400 км) будет проходить через территорию Таджикистана. В недалеком будущем предусматривается реализация другого международного проекта, связанного с экономическим поясом шелкового пути - строительство железной дороги Иран-Афганистан-Таджикистан-Кыргызстан-Китай.

Если эти новые транснациональные проекты будут реализоваться по намеченному плану, то это будет играть фундаментальную роль в деле дальнейшего расширения и углубления существующего торгово-экономического, культурно-гуманитарного сотрудничества, всестороннего укрепления добрососедских и дружественных связей Китая и стран Центрально-Азиатского региона, включая Республику Таджикистан.

Мы в Таджикистане уверены, что достижение «китайской мечты» не за горами, это не миф, а реальность, которая уверенно реализуется по заданной траектории. Претворение в жизнь «китайской мечты» нас радует еще потому, что мы с нашим великим соседом имеем тесную торгово-экономическую и культурно-гуманитарную связь с древнейших времен, которая трансформируясь из века в век, получила все новое и более богатое содержание. Доказательством того, является наличие ряда древних памятников, найденных археологами на территории Таджикистана. Так, например, во второй половине XX столетия археологами на юге страны была обнаружена огромная глиняная статуя Будды.

В 2014 году в одном из районов на юге страны археологами также было найдено захоронение 2,5 метрового человека, рядом с которым обнаружена статуэтка Будды. По словам археологов, это захоронение относится приблизительно к I-II векам нашей эры. Статуэтка Будды по всей вероятности была завезена китайскими торговцами, что еще раз подтверждает давние экономические и культурные связи наших народов. Разумеется, без серьезных исследований трудно предположить принадлежность вышеназванных памятников древней истории тому или иному народу. Однако, как бы то ни было, как отмечалось, нельзя исключать, а, наоборот, можно предполагать, что в то далекое время на земле нынешнего Таджикистана, возможно, присутствовали китайцы.

Ныне, живя в XXI веке, мы видим как в наши дни по мере расширения и углубления сотрудничества между нашими странами, древний шелковый путь не только реанимируется, но и открывает свой новый коридор, становится

одной из центральных артерий, по которой все больше будет осуществляться интенсивный торговый, научно-технический и культурный обмен.

На этом фоне современный Таджикистан снова получает возможность посредством нового «коридора шелкового пути» открыть свои ворота для стремительного потока товаров из Китая в Центральную Азию и другие Южно-Азиатские страны. Во всем этом мы видим, как исторические процессы, связанные с торгово-экономическими и культурными отношениями, становятся в наши дни своеобразным мостом между прошлым, настоящим и будущим.

Свято сохраняя традиции прошлого, китайско-таджикские отношения в последние десятилетия развиваются нарастающими темпами, они становятся всеобъемлющими, охватывающими многие стороны жизнедеятельности людей и общества в целом. Развивающееся экономическое сотрудничество все больше тянет за собой процесс взаимодействия в сфере культуры, науки, образования, медицины, спорта и другие, что в свою очередь формирует интерес многих слоев Таджикского общества и, в первую очередь молодежи к познанию наследия прошлой и реальностью настоящей жизни Китая. Наша молодежь все больше стремится быть осведомленной о древней культуре, традициях, языке, быте китайского народа. Именно с этой целью при Таджикском Национальном университете в феврале 2009 г. был создан Центр Конфуция, который посещают многие студенты, чтобы лучше знать китайский мир во всем его многообразии – богатые традиции народа, его духовную нравственность и эволюционные процессы развития общества и др. Через центр Конфуция с каждым годом все больше осуществляется популяризация древней истории Китая и ценностей его настоящей жизни, ознакомление с богатой архитектурой и культурой, изучается китайский язык и многое другое.

Молодые люди, получая необходимые представления о прошлой истории и настоящей жизни китайского народа, стремятся углубить свои знания непосредственно на родине Великого Конфуция. Именно этим объясняется тот факт, что с каждым годом увеличивается количество молодежи, желающей учиться в китайских вузах. В настоящее время в 112 учебных заведениях Китая обучаются более 2 тысяч студентов из Таджикистана.

Принимая во внимание нарастающий интерес нашей молодежи к наследию прошлого и ценностям современного Китая, в ходе государственного визита Председателя Си Цзинпина в сентябре 2014 г. в Таджикистан, было подписано Соглашение об организации еще одного Центра Конфуция при Горно-металлургическом Университете на севере страны, который также призван привлечь студентов глубже ознакомиться с жизнью китайского народа, его культурой, языком и так далее. Надо подчеркнуть, что китайский язык кроме центров Конфуция изучается в ряде других высших учебных заведений республики.

Китайско-таджикские отношения, получив стратегический статус, открыли широкую возможность для взаимодействия деятелей науки, культуры, медицины, специалистов различных отраслей народного хозяйства и социальной сферы Таджикистана, которые теперь проводят со своими коллегами из Китая семинары, конференции, встречи, где обмениваются опытом работы, решают проблемы дальнейшего расширения и углубления

сотрудничества. Все это, безусловно, является важным фактором дальнейшего укрепления взаимного доверия.

Таджикистан кровно заинтересован не только в развитии с Китаем экономических отношений и политики безопасности, но и во всемерном расширении культурно-гуманитарных связей. Именно с учетом этой заинтересованности ныне многое нами делается, чтобы укрепить китайское направление в нашей политике, имея в виду отнести его в категорию первостепенных приоритетов.

Таджикистан и Китай на политическом уровне в мае 2013 года объявили о стратегическом характере сотрудничества. Тем самым показали, что Китай и Таджикистан взаимно заинтересованы в реализации широких программ, охватывающих политическое, экономическое, культурно-образовательное и историко-гуманитарное сотрудничество в настоящее время, с ориентиром на длительную перспективу.

Подводя некоторые итоги вышеизложенного можно заметить, что «китайская мечта», как уже отмечалось, - это многомерный и многослойный процесс, достижение которого требует больших усилий всего китайского общества по системному решению трудностей и барьеров, которые все еще имеются как во внутренней жизни страны, так и на уровне международных отношений. Имея в виду эти и другие трудности, которые находятся на пути реализации проекта «китайской мечты», Председатель КНР Си Цзиньпин подчеркнул: «Следует, как говорится, не бояться грызть жесткую кость, не бояться подводных рифов, преодолевать всякие системные и структурные барьеры, препятствующие научному развитию, путем мобилизации креативности всего общества, стимулировать развитие государства на всех направлениях».¹

НАЗАРОВ Т. Н.

«ОРЗУИ ХИТОЙӢ» - МЕРОСИ ҒАНИИ ГУЗАШТА ВА ВОҶЕИЯТИ ИМРӢЗА

Дар маводи пешниҳодгардида масоили басо мубрами вобаста ба тарҳи «Орзуи хитойӣ» ва арзишҳои Хитойи муосир баррасӣ шудааст. Ин тартиби нави пешниҳоди масъала аз ҷониби роҳбарияти Хитой мебошад. Муаллиф ҳангоми таҳқиқи баъзе аз ҷанбаҳои тарҳи «Орзуи хитойӣ» ва арзишҳои Хитойи муосир хулоса ва муқаррароти зеринро баровардааст: яқум, таъкид шудааст, ки бо вучуди нав будани тартиби масъалагузори тарҳи «Орзуи хитойӣ», он аз қарни таърихи атиқай мардуми Хитой асос мегирад. Ҳамчунин гуфта шудааст, ки Хитойи муосир ин маҳсули мероси гузашта ва воқеияти имрӯза мебошад, ки принсипҳои умдаи давомати таърихи катъиян нигоҳ медорад; Дуюм, нишон дода шудааст, ки дар Хитой баҳри ҳалли масъалаҳои муҳими иҷтимоӣ иқтисодии имрӯза ва вазифаҳои оянда усулҳои сафарбарнамоии фаъоли қишри васеи ҷомеа дарёфт намудаанд. Дар ин асноа ҳамчунин роҳҳои бартарафсозии чанде аз масоили душвор, бо шумули амниятӣ – мубориза бар зидди “Се бадӣ” муайян шудаанд; Сеюм, ба ақидаи муаллиф дар Хитой дар самти муносибатҳои байналмилалӣ ва ҳамкориҳо дар ҷаҳорҷӯбаи созмонҳои минтақавию ҷаҳонӣ сиёсати мутавазин коркард шудааст. Дар сиёсати ҷи хоричию ҷи дохилӣ дар Хитой воқеияти замон бодикқат омӯхта шуда, дар амал ва натиҷагирӣ ба шитобкорӣ роҳ надода, қарору хулосаҳои аниқ мебароранд. Бо вучуди ин аз

¹ Журнал «Эхо планеты». Москва, 2013, №81, стр. 5.

таҷрибаи ҷаҳонӣ низ баҳрабардориву истифода мекунад; Чорум, қайд гаштааст, ки худи халқ ва хиради қадимаи он, дониши фарохи техника ва технологияи муосири дошташон муҳаррик ва пешбарандаи сатҳи навини рушди Хитой будааст. Яке аз ҷузъи арзишҳои Хитойи муосир ин халқи меҳнатдӯст ва ҳунармандаш маҳсуб мешавад, ки бо маҳорат ва дастони хеш ба ноилшавии тарҳи «Орзуи хитойӣ» наздиканд; Панҷум, дар маъруза омадааст, ки тарҳи «Орзуи хитойӣ» хусусияти сафарбарнамоӣ дошта, ҷомеаро баҳри тағйири кишвар ба давлати абаркудрат ҳадафманд менамояд, то ки сатҳи баланди зиндагии аҳолиро ташкил карда тавонад. Ҷамзамон дар матн изҳор шудааст, ки тарҳи «Орзуи хитойӣ» роҳхалли оддӣ надошта, баръакс тарҳ душвортару бисёрчена буда, барои чанд даҳсола пешбинӣ гардидааст; Шашум, ҳулосабарорӣ шудааст, ки тарҳи «Орзуи хитойӣ» дар он сурате метавонад муваффақ бошад, ки бо дастури дигари роҳбарияти Хитой – ташаккули “Камарбанди иқтисодӣ” қад-қади Роҳи бузурги абрешим зич алоқаманд шаванд. Дар натиҷа ин ду тарҳ ҳамидигарро пурра сохта, то як дараҷа сарбории ҳамкориҳои минтақавиро бар уҳда гирифта, ҳамин тариқ ҷавобгӯи манфиатҳои на танҳо худи Хитой, балки ҳамсоягонаш, аз ҷумла Тоҷикистон низ мебошад; Ҳафтум, дар доираи тарҳҳои «Орзуи хитойӣ» ва “Камарбанди иқтисодӣ” қад-қади Роҳи бузурги абрешим дар назди Хитой ва ҳамсоягонаш баҳри ҳамкориҳои зичу амиқи минбаъдаи фарогири соҳаҳои иқтисодӣ, фарҳанг, илм ва мубориза бар зидди таҳдидҳои муосир, ба мисли терроризм, ифротгарории динӣ, гардиши ғайриқонунии маводи муҳаддир ва ғайраҳо имкониятҳои зиёд пайдо мегарданд.

NAZAROV T. N.

“CHINESE DREAM” – THE RICH HERITAGE OF THE PAST AND REALITIES OF THE PRESENT

The suggested article considers rather actual problems related to the project “Chinese Dream” and valuables of the contemporary China. This is a new way of putting a question, formulated by the Chinese leadership. Through research of some aspects of the project “Chinese Dream” and values of the contemporary China, the author comes to the following summaries and statements: in the first place it is highlighted that irrespective of the novelty of formulating “Chinese Dream”, the roots of the latter go off into the depth of the ancient history of the Chinese people. Along with this it is underlined that contemporary China, being the product of the heritage of the past and realities of the present, strictly observes the fundamental principles of historic succession. In the second place, it is shown that China found methods of active mobilization of various strata of society for solving urgent social and economic problems of the present and the tasks of the future. This context also determines ways of overcoming many other complex problems, including security – struggle against the so-called three evils. In the third place, according to the author, China developed balanced policy in the sphere of international relations, interaction in the frame of regional and global organizations. Both in foreign policy and in internal one, China thoroughly studies realities of the time, it does not allow haste in conclusions and actions, and it does not rush from one extreme to another. Along with this, it takes into consideration everything useful from practice of the world experience. In the fourth place, it is emphasized that the bearer and the engine of the modern level of development of China is the nation itself and its ancient mind, extensive knowledge of modern engineering and technology. All the above facts give a conclusion that one of the most important components of the contemporary China valuables is its laborious and talented people, whose hands and skills bring closer the achievement of “Chinese Dream”. In the fifth place, the work points out that the project “Chinese Dream”, having mobilizing orientation, aims the society at transformation of the country into a powerful state which is able to create high standard of living of the population. Along with this, the work declares

that the project “Chinese Dream” does not have simple solutions. On the contrary, it is highly complex and multi-trend, and planned for several decades. In the sixth place, it is stated that the project “Chinese Dream” could be realized successfully in close connection with implementation of another directive of the Chinese leadership – formation of “Economic Belt” along the Silk Road. In this context both projects, supplementing each other to a definite extent, will bear the burden of regional cooperation and, thereby, be equitable to the interests of both China and its neighbours, including Tajikistan. In the seventh place, wide possibilities open in front of China and its neighbours within the framework of projects “Chinese Dream” and “Economic Belt” along the Silk Road for further broadening and extension of cooperation, which would include interaction in the sphere of economy, culture, science and struggle against such modern threats like terrorism, religious extremism, illegal drugs turnover, etc.